
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Mittwoch, den 13.03.2013; 
Bürgerhaus, Kaiserberg 15, 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:05 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  
Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  
Büschking, Gabriele  
Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Goebel, Horst  
Holst, Jürgen  
Meyer, Peter  
Möllmann, Lübbert  
Rakowski, Uwe  
Sohns, Heinz  
Strutz, Rene  
wählbarer Bürger 
Roß, Siegfried  
Schriftführerin 
Edler, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
Gemeindevertreterin 
von Bülow, Ilsabe entschuldigt 
Gemeindevertreter 
Meike, Hans-Jürgen entschuldigt 
 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher 
Teil1) 

 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-
dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

  
2)  Anträge auf Änderung der Tagesordnung 

  
3)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 

  
4)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 

  
5)  Niederschrift vom 14.01.2013 

  
6)  Einwohnerfragestunde 

  
7)  Bericht des Bürgermeisters 

  
8)  Beratung und Beschlussfassung über die 3. Änderung der Satzung für 

die Kindertagesstätte "Zwergenstübchen" der Gemeinde Gudow 
  

9)  Wahl der Jugendschöffen für die Geschäftsjahre 2014 bis 2018 
  

10)  Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Geschäftsjahre 2014 bis 2018 
  

11)  Beratung und Beschlussfassung über Neuinvestition Straßenbeleuch-
tung in der Gemeinde Gudow 

  
12)  Beratung und Beschlussfassung über die Sperrung der Straße vom 

Klärwerk bis zum Kieswerk 
  

13)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-
dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
Beratung: 
Der Bürgermeister Dr. Laubach eröffnet die Sitzung und teilt mit, dass Frau von Bü-
low und Herr Meicke entschuldigt sind. 
Die Einladung ist verkürzt ergangen, das war aber allen bekannt und keiner hatte 
Einwände dagegen. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Herr Sohns merkt an, dass Herr Ross weder eine Einladung für die Haupt- und Fi-
nanzausschusssitzung, noch für die Gemeinderatssitzung erhalten hat.  
 

2)  Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister bittet darum folgende Punkte noch mit auf die Tagesordnung zu 
nehmen. 
Unter TOP 11 
Beratung und Beschlussfassung über Neuinvestitionen für Straßenbeleuchtung in 
der Gemeinde Gudow. 
 
Beschluß: 
Die Gemeindevertretung ist einstimmig dafür, dass der Punkt Neuinvestition für Stra-
ßenbeleuchtung mit auf die Tagesordnung kommt. 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Beratung: 
Unter TOP 12 
einen Dringlichkeitsantrag von Herr Strutz:  
Beratung und Beschlussfassung über die Sperrung der Straße vom Klärwerk bis zum 
Kieswerk. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Punkt; Sperrung der Straße vom Klärwerk 
bis zum Kieswerk, mit auf die Tagesordnung zu nehmen.  
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 1  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

3)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 



 
Beratung: 
Der Bürgermeister bittet die Gemeindevertretung die Tagesordnungspunkte 14 Per-
sonalangelegenheiten und Tagesordnungspunkt 15 Grundstücksangelegenheiten im 
nicht öffentlichen Teil zu beraten. 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

4)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Beratung: 
Der Vorsitzende gibt folgende Beschlüsse bekannt. 
Es wurde für die Kinderkrippe eine neue Erzieherin eingestellt. 
Es wurde für eine ausgeschiedene Mitarbeiterin des Kindergartens eine Abfindung 
gezahlt 
 

5)  Niederschrift vom 14.01.2013 
 
Beratung: 
Es gibt einen Einwand gegen die Niederschrift vom 14.01.13. Unter TOP 7 muss es 
unter Abstimmungsergebnis heißen: Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreterin-
nen/ Gemeindevertreter:   13 
Davon anwesend:     12 und nicht wie in der Niederschrift  geschrieben 11. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt dem Einwand zuzustimmen und das Abstim-
mungsergebnis unter „davon anwesend“ von 11 auf 12 zu korrigieren.  
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

6)  Einwohnerfragestunde 
 
Beratung: 
Dem Bürgermeister liegen keine schriftlichen Anfragen vor. 
Ein Bürger fragt nach seiner Anfrage vom Januar. Hier bemängelte er die Räumung 
des Stichelsbach und des Grabens nach Kehrsen. Herr Dr. Laubach teilt ihm hierzu 
mit, dass er diese Anfrage weiter an die Wasserbehörde beim Kreis geleitet hat. Von 
hier wird er Nachricht erhalten. 
Eine Bürgerin möchte wissen, ob die gekündigte Erziehern eine Abfindung erhalten 
hat und ob mit höheren Gebühren für den Kindergarten zu rechnen ist. 
Der Bürgermeister berichtet erneut, dass eine Abfindung gezahlt wurde, von einer 
Gebührenerhöhung ist aber zur Zeit noch nichts bekannt.  



Eine weitere Bürgerin möchte wissen, ob das Müllsammeln am Samstag statt finden 
wird. 
Hierzu berichtet der Vorsitzende, dass der Termin überall in Schleswig-Holstein, auf-
grund des Wetters verschoben ist. Ein neuer Termin ist für den 06.04.13 festgelegt 
worden. 
 
 

7)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister berichtet von seiner Teilnahme an verschiedenen Geburtstagen 
und einer Goldenen Hochzeit. 
Weiter hat er an einer Verwaltungsausschusssitzung, einer Schulverbandssitzung 
und einer Bürgermeisterdienstversammlung vom Amt teilgenommen. 
Außerdem war er zu etlichen Jahreshauptversammlungen verschiedener Vereine in 
Gudow. 
Er berichtet, dass der Termin „Sauberes Schleswig-Holstein“ verlegt wird und es  
werden noch Wahlhelfer für die Wahl am 26.05.13 gesucht. 
 
Bei der Schulverbandssitzung ist mitgeteilt worden, dass die Schule, aufgrund der 
gymnasialen Oberstufe, erweitert werden muss. Das Gebäude reicht so nicht aus. 
 
Eine Gemeindevertreterin hat sich nochmals um die Schule in Gudow gekümmert. 
Sie war bei der Bildungsministerin vorstellig. Hat aber, wie bisher , eine Absage er-
halten.  
 
Herr Holst fragt an, ob Hr. Dr. Laubach von der Bürgermeisterdienstversammlung 
berichten kann. Dass will er gerne tun, aber erst, wenn der das Protokoll dazu in 
Händen hat. 
 
Herr Goebel möchte wissen, was die Gemeinde getan hat, damit die Straßen rund 
um Gudow endlich ausgebessert werden. Hierzu berichtet der Bürgermeister, dass 
er verschiedene Leute dazu angesprochen hat. Es sind für 2013 rund 300.000,- € 
eingestellt, um die Straßen zu flicken und das kann erst geschehen, wenn das Wet-
ter wieder besser ist. 
 
 
 

8)  Beratung und Beschlussfassung über die 3. Änderung der Satzung für 
die Kindertagesstätte "Zwergenstübchen" der Gemeinde Gudow 

 
Beratung: 
In § 13 Abs. 3 der Satzung für die Kindertagesstätte „Zwergenstübchen“ steht ge-
schrieben: 
„Darüber hinaus kann die Kindertagesstätte an insgesamt 8 Tagen z.B. wegen Teil-
nahme an Fortbildungsveranstaltungen oder eines Betriebsausfluges sowie an Brü-
ckentagen in Absprache mit der Bürgermeisterin/dem Bürgermeister geschlossen 
werden.“ 
 
Während der Sitzung der Gemeindevertretung am 10.12.2012 hat die Gemeindever-



tretung aufgrund der geänderten Förderungsbestimmungen des Kreises beschlos-
sen, die freien Tage von 8 Tage auf 3 Tage zu reduzieren und die Kindertagesstät-
tensatzung entsprechend zu ändern. 
 
Der Kindertagesstättenbeirat hat der vorstehend beschriebenen Satzungsänderung 
bereits zugestimmt. 
 
 
Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung folgenden Be-
schluss: 
 
                                         3. Satzung zur Änderung der                                                
Satzung für die Kindertagesstätte „Zwergenstübchen“ der Gemeinde Gudow 
         
 
Aufgrund des § 4 der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein wird nach Beschluss 
der Gemeindevertretung vom ____________  folgende 3. Satzung zur Änderung der 
Satzung für die Kindertagesstätte „Zwergenstübchen“ der Gemeinde Gudow erlas-
sen: 
 
                                                            
 
                                                           Artikel I 
 
Der § 13 Abs. 3 erhält folgende Fassung: 
 
„Darüber hinaus kann die Kindertagesstätte an insgesamt 3 Tagen im Kalenderjahr 
z.B. wegen Teilnahme an Fortbildungsveranstaltungen oder eines Betriebsausfluges 
sowie an Brückentagen in Absprache mit der Bürgermeisterin/dem Bürgermeister 
geschlossen werden.“ 
 
 
                                                           Artikel II 
 
Die 3. Satzung zur Änderung der Satzung für die Kindertagesstätte „Zwergenstüb-
chen“ der Gemeinde Gudow tritt am Tage nach der Bekanntmachung in Kraft. 
  
 
Gudow, den 
 
 
 
                                                                                      Dr. Laubach 
                                                                                      Bürgermeister 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 



und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

9)  Wahl der Jugendschöffen für die Geschäftsjahre 2014 bis 2018 
 
Beratung: 
Das Amt benötigt die Benennung von Jungendschöffen für die Jahre 2014-2018. 
Hierzu wurde bereits bei der Haupt- und Finanzausschusssitzung beraten. Es sind 
Herr Holst, Herr Strutz und Herr Goebel vorgeschlagen worden.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Herren Holst, Strutz und Geobel für den Pos-
ten der Jugendschöffen für die Jahre 2014-2018 dem Amt vorzuschlagen.  
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

10)  Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Geschäftsjahre 2014 bis 
2018 

 
Beratung: 
Das Amt benötigt die Benennung von Haupt- und Hilfsschöffen  für die Jahre 2014-
2018. Hierzu wurde bereits bei der Haupt- und Finanzausschusssitzung beraten. 
Herr Dylla hat sich für diesen Posten gemeldet. Nach kurzer Beratung ist Frau Dylla 
auch bereit diesen Posten zu übernehmen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt als Haupt- und Hilfsschöffen für die Jahre 2014-
2018 Frau und Herrn Dylla zu benennnen. 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

11)  Beratung und Beschlussfassung über Neuinvestition Straßenbeleuch-
tung in der Gemeinde Gudow 

 
Beratung: 
Wie bereits in der Haupt- und Finanzausschusssitzung beraten, will die Gemeinde 
Gudow seine Straßenlaternen in energieeffiziente 25 W LED Lampen umrüsten. 
Hierzu sollen 300 Leuchtkörper bei der Firma Guangzhou Zhongheng Optoelectro-
nics Technology Co., Ltd.  
ADD :  No.133, Longxing Middle Road, Baiyun District, Guangzhou, China, für ca. 
10.000 € bestellt werden. 
 
Herr Meyer will nochmal beim Amt nachfragen, ob auch diese Lampen gefördert 



werden. 
 
Herr Holst merkt an, dass über diese Thematik auch im Bau- und Wegeausschuss 
hätte beraten werden müssen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung folgt der Empfehlung des Haupt- und Finanzausschusses 
und bestellt 300 energieeffiziente 20 W LED Lampen bei der FirmGuangzhou 
Zhongheng Optoelectronics Technology Co., Ltd.  
ADD :  No.133, Longxing Middle Road, Baiyun District, Guangzhou, China  
 für ca. 10.000,- € 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

12)  Beratung und Beschlussfassung über die Sperrung der Straße vom 
Klärwerk bis zum Kieswerk 

 
Beratung: 
Der Gemeindevertreter Herr Strutz hat in einem Schreiben an den Bürgermeister be-
schrieben, dass aufgrund der schlechten Straßenverhältnisse, von Gudow nach Zar-
rentin, immer mehr Autofahrer den Weg vom Kieswerk bis zumKlärwerk nutzen. Er 
befürchtet, dass diese Straße erhebliche Schäden dadurch nimmt und bittet darum 
den Weg für den Durchgangsverkehr zu sperren.  
Das Amt Büchen (hier das Ordnungsamt) soll beauftragt werden, diese Angelegen-
heit zeitnah zu prüfen und tätig zu werden. Eventuell muss auch der Kreis dazu ein-
geschaltet werden. Der Weg soll aber für Anlieger und Gudower weiter befahrbar 
bleiben.  
 
Außerdem soll geklärt werden, ob die Straße öffentlich gewidmet ist.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt dem Antrag von Herrn Strutz zu folgen.  
Das Amt  Büchen wird beauftragt zu klären was getan werden muss, um die Straße 
vom Kieswerk bis zum Klärwerk für den Durchgangsverkehr zu sperren. Die Straße 
soll aber weiterhin für Anlieger und Gudower befahrbar bleiben.  
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

13)  Verschiedenes 
 
Beratung: 



Hier liegt dem Bürgermeister ein Schreiben von Frau Reinke vom Amt Büchen zum 
Bebauungsplan 12 (Schmiedekaten) vor. Hier muss, laut Städtebaulichem Vertrag 
die Gemeindevertretung ihre Zustimmung zur Beauftragung von Fachplanern ertei-
len. In diesem Fall geht es um die Beauftragung eines Verkehrslärmgutachtens an 
das Ing.- Büro für Schallschutz aus Mölln und einer Beurteilung der Untergrundver-
hältnisse an das Baukontors Dümcke GmbH aus Lübeck.  
Nach kurzer Beratung wird dieser Punkt auf TOP 15 Grundstücksangelegenheiten 
verschoben.  
 
Der Bürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:39 Uhr 
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


